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ПИЯЦТВО ЯК СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА 

У ПОВОЄННИЙ ЧАС (20-ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ) 
 

Вплив військових дій на соціальну поведінку та стан здоров’я населення є 
актуальним питанням сьогодення, для аналізу якого дослідники часто вдаються 
до історичних аналогій. Період 1920-х років привертає увагу насамперед 
наслідками української революції, військових дій та різкими змінами 
внутрішньої політики, які впливали на населення та його спосіб життя. 
Військові дії та невдачі революційних змагань 1917-1921 рр. негативно 
позначились на душевному та фізичному здоров’ї населення України та 
соціальних практиках повсякдення. До того ж громадяни відчули на собі 
подальші випробування під час змін політичного курсу більшовиків у 1920-х 
рр. та наслідки непродуманих експериментів. Житлова криза у містах, 
безробіття, інфляція, дорожнеча, злочинність, антисанітарія супроводжували 
повсякденне життя українського населення. Нестача предметів першої 
необхідності, реквізиції продовольства і голод 1921 р. підірвали й без того 
слабку довіру частини населення до більшовиків, до того ж повернення до 
ринкової економіки під час НЕПу остаточно знищило ілюзії прихильників 
радянського режиму, спровокувавши світоглядну кризу. Стан здоров’я 
населення був незадовільним, поширились інфекційні хвороби, педикульоз, 
захворювання нервової системи та ШКТ та ін. Негаразди викликали поширення 
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шкідливих звичок, в тому числі масового тютюнопаління та пияцтва, яке 
особливо згубно вплинуло на здоров’я населення. 

Пияцтво вживається як розмовний термін для позначення явища частого 
надмірного вживання міцних алкогольних напоїв, яке здатне призвести до 
алкоголізму як хворобливої залежності. До причин феномену можуть 
відноситись також стани психологічної та економічної нестабільності, 
особистісної кризи, світоглядні зміни, соціальні розчарування, професійні 
проблеми, сімейні негаразди тощо. 

Пияцтво та алкоголізм у західноєвропейській соціології розглядаються як 
форма соціальної девіації, що є наслідком відчуження особистості від 
суспільства, невизнання нею усталених норм та суспільних відносин, 
невдоволення своїм особистим, побутовим чи суспільним становищем. 
Натомість у Радянському Союзі домінувала думка, що причини пияцтва та 
алкоголізму тісно пов’язані з суспільно-економічними відносинами, з 
несправедливістю та жорстокою експлуатацією особи. Після більшовицького 
перевороту пияцтво розглядали як «рецидив», спадщину капіталізму та 
передбачалося, що більшість соціальних аномалій скоро зникне назавжди. 
Історія продемонструвала зворотні тенденції, тобто соціальна проблема 
пияцтва населення на початку встановлення радянської влади перетворилась у 
стійку суспільну ознаку в подальші роки. 

Потрібно зазначити, що у військові та повоєнні часи 1920-тих років 
пияцтво швидко поширилось серед усього населення, включно з жінками і 
дітьми, чоловіки  публічно демонстрували потребу в алкогольних напоях, 
випивали групами та поодинці. Алкоголь вживався з метою зняття тривоги, 
страху, полегшення впливу стресу, розслаблення, зігрівання і покращення 
настрою. До переліку найчастіше вживаних алкогольних напоїв входили 
самогон (сивуха, первак), горілка чи спирт (спирт використовувався в медицині 
як антибіотик, знеболююче та антисептик, проте спрощення технології 
виготовлення та важкі умови життя населення сприяли його вживанню у 
розведеному стані). 

Зарплати були низькими і нерегулярними. Наприкінці голодного 1921-го 
року робітник-металіст міг придбати на свій середньомісячний заробіток лише 
3 кг житнього борошна та стільки ж м’яса.  Частими були й крадіжки на 
підприємствах. Матеріальний стан населення України на початок 1920-х рр. 
також погіршився в зв’язку з інфляцією. Суттєво знецінились радянські 
грошові знаки. З січня 1918 р. по січень 1921 р. кількість паперових грошей, що 
знаходилися в обігу, зросла майже у 43 рази. Протягом січня – березня 1920 р. 
ціни на хліб підскочили з 12 до 60 крб. за 1 фунт [2, с. 50].  
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На початок 1920-х років на території Україні використовувались різні 
гроші: часів Російської імперії, Тимчасового уряду, УНР, іноземні гроші, 
радянські грошові знаки. Спробою врегулювати гіперінфляцію була грошова 
реформа 1922-1924рр., яка  вводила в обіг нову, підкріплену золотом валюту – 
червінець.[3, с. 100]. Виникла також “криза розміну” через нестачу дрібних 
грошей. Робітники могли отримувати замість копійок спільний червінець на 
декількох осіб, яких іронічно називали “червінцевими колективами”. Гроші 
розмінювались в підпільних обмінниках, де приходилось сплачувати велику 
комісію. Частіше люди обирали колективне дозвілля на ці гроші, зазвичай в 
шинках, де вже витрачали не лише “колективний” червінець, але й власні 
кошти [2, с. 59].   

До початку 1930-х рр. характерною рисою бюджету робітника була 
хронічна нестача коштів, за які можна було б придбати необхідне. Так, 
наприклад становище робітників Проскурівської паперової фабрики у1924 р., 
які за сумісництвом займалися сільськогосподарською працею у власних 
господарствах, було «ще нічого», натомість найманих робітників з «прийшлого 
елементу» – вкрай важким, деякі з них навіть не мали ніякого верхнього одягу 
та взуття.  Фінвідділ констатував, що надходження податків було слабким, 
грошей немає, тому зарплата за квітень 1924 р. по всій Кам’янецькій окрузі не 
була виплачена взагалі. [5, с. 125]. Низький рівень життя як робітників, так й 
усього населення включно з представниками партійного апарату сприяв 
поширенню пияцтва у загрозливих розмірах. [5, с. 115]. 

Незважаючи на «сухий закон» (заборону продажу горілки), що діяв з 1921 
по 1925 рр., в селах активно розвивалось самогоноваріння, чому сприяли 
необхідність сплачувати податки, проведення політики “ножиць цін”, зростання 
цін на предмети першої необхідності в порівнянні з ціною збуту продовольчих 
товарів та інші чинники. Самогон використовувався як елемент бартеру. 24 л 
самогону або 5 ц хліба коштував провіз лісу; за 10 л самогону привозили зруб 
для будівництва хати. [2, с. 78]. Самогон був простим у виготовленні і вигідним 
для збуту, оскільки коштував дешевше за «казенну» горілку. 40-градусна 
горілка коштувала 1 крб. 15 коп. за 0, 5 л, а самогон – від 40 коп. до 1 крб. у 
другій половині 1920-х рр. [2, с. 159]. 

Упродовж 1926-1932 рр., всупереч росту номінального значення 
заробітної плати робітників, реальна зарплата знижується приблизно на 68 %. 
Товарний голод, відсутність нормальних умов життєдіяльності призводили до 
примітивізації побуту населення, поширенню шкідливих звичок серед 
робітників, в тому числі пияцтва, особливо у портових та індустріальних 
містах. [3, с. 9] Найбільш вразливою категорією селянського населення, 
схильною до спивання, була біднота.  З неї брали символічні штрафи за 
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проступки або правопорушення, тому що незаможники вважалися головною 
опорою радянської влади на селі. Тому заможні селяни доручали виготовляти 
самогон саме незаможникам, бідноті, забезпечували їх сировиною та 
оплачували частиною виготовленого самогону.[1, с.130] 

Відповідно до підрахунків Центроспирту, у 1925/1926 економічному році 
лише селянське населення СРСР спожило 27,7 млн. відер 40-градусного 
самогону. Це становило майже половину всього обсягу спирту (перерахованого 
у 40 градусах), який накопичився на складах Російської імперії під час Першої 
світової війни. [2, с.156] Офіційна статистика констатувала суттєве зростання 
пияцтва та алкоголізму в Україні: обсяги споживання горілки з 1,5 млн. л у 
1924 р. збільшились майже до 90 млн. л у 1928 р. [2, с.159] 

Отже, руйнівні наслідки військових дій та важкий повоєнний період 
суттєво змінили життя населення України на гірше та негативно позначились 
на душевному та фізичному стані населення. Надмірне вживання алкоголю та 
поширення пияцтва у 1920-х роках виникли як стихійне явище. Основними 
чинниками, що впливали на зловживання алкоголю населенням були низький 
рівень життя, соціальна і політична напруга, економічна нестабільність, 
почуття розчарування та несправедливості, світоглядна криза. 
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